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KLÍMAVÁLTOZÁS ÉS BIZTONSÁG - 
TÉMAMEGHATÁROZÓ KONFERENCIA 

Háttéranyag 

Bevezetés 

A klímaváltozásnak már napjainkban is sokféle negatív hatása van, amelyek a jövőben még 
tovább sokasodhatnak. Ezek a kedvezőtlen hatások a társadalmi-gazdasági tevékenységek 
széles körét érintik, kiemelten az energiaellátásunkat, a vízkészleteinket, az 
infrastruktúránkat, valamint a határaink  védelmét is. Az ezekre történő megfelelő 
felkészültség hazánk biztonságpolitikai tervezésének részévé kell, hogy váljon. Ehhez azonban 
szükséges ezeket a kihívásokat jobban megismernünk és megértenünk.   

A „Klíma és Biztonság” projekt célja áttekinteni azokat a környezeti kihívásokat, amelyek 
kezelésére hazánk jelenleg még nem készült fel megfelelően, vagy amelyek közép- és/vagy 
hosszú távon válhatnak biztonsági kihívásokká, amennyiben nem teszünk ellenük időben , 
valamint szakpolitikai javaslatokat fogalmazni meg ezek kezelésére . A kihívások azonosítását 
követően további kutatásokra, műhelybeszélgetésekre kerül sor, majd egy zárókonferencia 
keretében szakpolitikai javaslatok kerülnek bemutatásra a döntéshozók számára.  A projekt 
keretében megrendezésre kerülő témameghatározó konferencia célja azon legfőbb 2-3 
kihívás azonosítása témánként, amelyek további kutatást, beavatkozást igényelnek. 

A projekt és a konferencia során is a kihívásokat három fő terület mentén fogjuk kezelni, ezek 
a 1) humán (klímamigráció, egészségügyi biztonság, élelmezésbiztonság), 2) természeti 
(vízbiztonság, erdőtüzek és természeti katasztrófák, biológiai sokféleség kihívásai) és 3) 
gazdasági kihívások (energiaellátás biztonsága, gazdasági károk és infrastruktúra). 

 

1) Humán kihívások 
1.1. Klímamigráció 
 
Az éghajlatváltozás és a migráció kapcsolata az utóbbi években egyre sürgetőbb témává vált, 
mivel az éghajlatváltozás negatív hatásai egyre több embert kényszerítenek arra, hogy 
elhagyja otthonát. Az ENSZ Menekültügyi Főbiztossága (UNHCR) szerint az éghajlatváltozás 
már ma is az egyik legfontosabb okozója a kényszerű migrációnak. Az éghajlatváltozás hatásai 
miatt több millió ember kényszerült már a migrációra, és ez a szám várhatóan tovább 
növekszik a következő évtizedekben. Az éghajlatváltozás hatásai közül a természeti 
katasztrófák, a tengerszint emelkedése és a víz- és élelmiszerhiány okozta szélsőséges időjárás 
különösen súlyos hatásokat gyakorol az érintett emberek életére és a közösségekre. Az 
éghajlatváltozás hatásainak hatékony kezelése azért is kiemelten fontos, mert a migrációs 
folyamatok az érintett országok gazdasági és társadalmi stabilitását is veszélyeztetik.  
 
A klímaváltozás súlyos hatást gyakorol Afrikára és a Közel-Keletre, amelyeket az emelkedő 
hőmérséklet, a csapadékhiány és a természeti katasztrófák, mint például a szárazság, az 
árvizek és a sivatagosodás okoznak. Ezek a változások súlyosan érintik az agráriumot, a 
vízellátást és a lakosság életkörülményeit. Az élelmiszerhiány és a munkahelyek elvesztése 
tovább növeli a migrációs nyomást, ami miatt egyre több ember kényszerül elhagyni otthonát 
a klímaváltozás miatt és vándorol át más országokba, főként Európába. Ez növeli a migrációs 
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nyomást a Kárpát-medence országaiban, ahol az érintett térségekbe érkező bevándorlók 
társadalmi, gazdasági és politikai problémákat okozhatnak. 
 

1.2. Egészségügyi biztonság 
 
A klímaváltozás a betegségekre és kórokozókra is hatással van. Az egyik példa a Lyme-kór, 
amely egy olyan betegség, amelyet a kullancsok terjesztenek. A klímaváltozás hatására a 
kullancsok terjeszkedési területe is növekszik, mivel a klímaváltozás következtében a 
kullancsok korábban ébrednek fel téli álmukból, és hosszabb ideig maradnak aktívak. Ez 
növeli a Lyme-kór és más, kullancsok által terjesztett betegségek kockázatát. Egy másik példa 
az egészségügyi hatásokra a légszennyezés növekedése, amely a klímaváltozás hatására a 
levegő minőségének romlásához vezet. A légszennyezés súlyosbíthatja a légzőszervi 
betegségeket és allergiákat, ami a szív- és érrendszeri betegségekre is hatással lehet. 
 
A klímaváltozás hatása az emberi egészségre és az egészségügyre a Kárpát-medencében 
számos problémát okoz. Az emelkedő hőmérséklet, a csapadékhiány és az időjárási 
szélsőségek növelik a különböző betegségek kockázatát. A hőhullámok, a szárazság és a 
túlzott nedvesség elősegíti a kórokozók terjedését, mint például a Lyme-kór, a Dengue-láz 
vagy a malária. Az éghajlatváltozás az orvosi ellátás szempontjából is problémát jelent, mivel 
növeli a légúti betegségek, például az asztma és az allergiák előfordulási gyakoriságát. 
Ezenkívül az élelmiszertermelés is érintett, ami élelmiszerhiányt okozhat. Ezek a hatások 
komoly kihívást jelentenek az egészségügyi rendszer számára a Kárpát-medencében. 
 

1.3. Élelmezésbiztonság 
 
A klímaváltozás hatása az élelmezésbiztonságra már most is világszerte érezhető, és a jövőben 
várhatóan további kihívásokat jelent majd. Az aszályok, hőhullámok és a változó 
csapadékeloszlás az élelmiszertermelést, -feldolgozást és -elosztást is érintik, amelyek 
hatására az élelmiszerárak emelkedhetnek, az élelmiszerminőség csökkenhet, és az 
élelmiszerhiányok gyakoribbak lehetnek. Az aszály az egyik legnagyobb kihívás az 
élelmezésbiztonság szempontjából, mivel csökkenti a terméshozamot és növeli az 
élelmiszerárakat. Az ENSZ Élelmezésügyi és Mezőgazdasági Szervezete (FAO) szerint az 
aszályok hatására évente 20 millió tonna termény veszik el, és az élelmiszerárak emelkedése 
további 100 millió embert sodorhat élelmiszerhiányba. Emellett az aszályok a vízkészletek 
csökkenése miatt negatív hatással vannak az állattenyésztésre is, ami további kihívást jelent 
az élelmiszertermelés szempontjából. 
 
A klímaváltozás hatása az élelmiszerellátás biztonságára a Kárpát-medencében komoly 
kihívásokat jelent. Az emelkedő hőmérséklet, a szárazság, a csapadékhiány és az időjárási 
szélsőségek, mint például a hirtelen jött fagyok, jégverések, és viharok, súlyosan befolyásolják 
a növénytermesztést és az állattenyésztést is. Az éghajlatváltozás okozta termésveszteségek 
növelik az élelmiszerárakat és az élelmiszerhiányt, ami további társadalmi és gazdasági 
problémákat okozhat. Az élelmiszerellátás biztonságának megőrzése érdekében szükséges a 
klímaváltozáshoz való alkalmazkodás, az agrártechnológiai újítások, valamint a fenntartható 
mezőgazdasági gyakorlatok bevezetése. 
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2) Természeti kihívások 
2.1. A vízbiztonság kérdései 
 
A klímaváltozás hatásai jelentős kihívást jelentenek a Kárpát-medence vízgazdálkodására. A 
szárazság és a csapadékhiány időszakai egyre hosszabbak és intenzívebbek, ami negatívan 
befolyásolja a talaj nedvességtartalmát és a vízvisszatartást a talajban, így azok egyre 
nehezebben képesek biztosítani a vízellátást az emberi fogyasztás, az ipar és az öntözés 
számára. A hosszan tartó aszály időszakok következtében a folyók vízhozama jelentősen 
csökken, ez pedig hatással van az ökoszisztémákra és a vízminőségre is.  Ezen kívül a 
megnövekedett csapadékmennyiségek által okozott áradások , belvizek, villámárvizek is 
problémát jelenthetnek a régióban, ami szintén negatívan befolyásolja a vízgazdálkodást és a 
vízminőséget. Magyarország 2021. évi vízgyűjtő-gazdálkodási terve is több kihívást azonosít a 
hazai vízgazdálkodás számára a klímaváltozással összefüggésben, mint a növekvő párolgás, 
az utánpótlás csökkenése, növekvő vízigény, amelyek rontják a hazai vízminőséget. 
 
A Magyar Tudományos Akadémia tanulmánya szerint a Kárpát-medence területén a 
klímaváltozás okozta ”sok víz – kevés víz” problémakör az elmúlt években egyre égetőbbé vált, 
és további erősödésére lehet számítani a jövőben. Ez komoly kihívást jelent a régió 
vízgazdálkodására, és számos negatív hatással járhat, például a viziközmű szolgáltatásokra, az 
vízigényes technológiák iparbiztonságára, a növénytermesztésre és az állattenyésztésre, 
hozzájárulhat a talajerózió és a szikesedés terjedéséhez, valamint a vízminőség romlásához. A 
jelentés arra is felhívja a figyelmet, hogy a probléma megoldásához az együttműködésre és a 
hatékony vízgazdálkodási stratégiák kidolgozására van szükség az egész régióban . 
 

2.2. Erdőtüzek, természeti katasztrófák 
 
A klímaváltozás hatása az erdőtüzek gyakoriságára és intenzitására egyre nyilvánvalóbbá válik 
a Kárpát-medencében is. A magasabb hőmérséklet és az aszályos időszakok növelik az 
erdőtüzek kialakulásának kockázatát. Az éves tűzveszélyességi  index értéke is emelkedő 
tendenciát mutat, ami azt jelzi, hogy az erdőtüzek valószínűsége és azok mérete növekszik. 
Az erdőtüzek káros hatásai, például a levegőszennyezés, a talajpusztulás és az élővilág 
pusztulása jelentős hatással vannak az érintett területekre és azok lakosságára. 
 
A klímaváltozás egyre növekvő hatása a természeti katasztrófák számának és intenzitásának 
növekedése. A Kárpát-medence régióban az extrém időjárási jelenségek, például a hirtelen 
lezúduló nagy mennyiségű csapadék, jégeső, áradások és földcsuszamlások egyre 
gyakoribbak. Ezek a jelenségek jelentős anyagi károkat okozhatnak a területen, az érintett 
lakosság életére és egészségére nézve pedig súlyos veszélyt jelenthetnek. Az ilyen 
katasztrófák megelőzése és kezelése egyre nagyobb kihívást jelent a klímaváltozás hatásai 
miatt. 
 

2.3. Biológiai sokféleség kihívásai 
 
A klímaváltozás hatása az élővilágra katasztrofális, és a Kárpát-medence területe sem 
maradhat ebből ki. Az éghajlatváltozás növeli a fajok kihalásának kockázatát, csökkenti a 
biodiverzitást és befolyásolja az ökoszisztéma szolgáltatások működését (pl. beporzó rovarok). 
A melegedés következtében a növények és állatok élőhelyeiket elveszthetik, és kénytelenek 
elvándorolni más területekre. A növények és állatok eltűnése, kihalása pedig hosszú távú 
hatásokat gyakorol az ökoszisztémákra, a környezetre és az emberi életminőségre is. Az 
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erdőirtás, a környezetszennyezés és a klímaváltozás együttes hatása pedig tovább rontja a 
helyzetet, és a fajok, élőhelyek védelme szinte lehetetlenné válik. 
 
A klímaváltozás hatása a Kárpát-medencei biológiai sokféleségre nemcsak a fajok kihalásában 
mutatkozik meg, hanem a növény- és állatvilág élőhelyeinek és ökoszisztémáinak 
változásában is. A változó csapadékeloszlás, az erősödő szélsőséges időjárási események, az 
erdőtüzek és a szennyezések mind rontják az élővilág ellenállóképességét a változó környezeti 
kihívásokhoz. Az erősödő szárazság, aszály pedig a természetes vizek mennyiségét és 
minőségét is befolyásolja, ami hosszú távú következményekkel járhat az ökoszisztémák 
működésére, az állat- és növényfajokra, valamint az viziközmű szolgáltatások 
ellátásbiztonságára is. 
 
 

3) Gazdasági kihívások 
3.1. Energiaellátás biztonsága 
 
Az IPCC legújabb jelentése szerint a klímaváltozás az energiatermelésre is jelentős hatással 
van Európában. Az egyre gyakoribb és súlyosabb időjárási szélsőségek, mint  például a hőség, 
a szárazság, a viharok és az esőzések veszélyeztetik az energiatermelési rendszerek 
biztonságát és megbízhatóságát. Az emelkedő hőmérséklet és a szárazság pedig csökkenti a 
vízenergia és a nukleáris energia hatékonyságát is. Ugyanakkor a megújuló energiaforrások, 
mint a napenergia és a szélerőművek, egyre nagyobb jelentőséggel bírnak az 
energiaellátásban. Az IPCC jelentése szerint az Európai Uniónak gyorsan kell átállnia a 
megújuló energiaforrásokra és az energiamegtakarításra, valamint a fosszilis tüzelőanyagok 
használatának fokozatos csökkentésére a klímaváltozás hatásainak enyhítése és az 1,5 Celsius-
fokos globális felmelegedés korlátozása érdekében. 
 
Az éghajlatváltozás hatása a megújuló energiaforrásokra is jelentős. Az egyre szélsőségesebb 
időjárási körülmények, például szélsőséges időjárási események, viharok, hőhullámok, 
aszályok, tengeri szintemelkedés, valamint az egyre gyakoribb áradások és hurrikánok, a 
megújuló energiaforrásokat is károsíthatják. Az éghajlatváltozás okozta változások, mint a 
szélsőséges időjárási körülmények, súlyosan károsíthatják a megújuló energiaforrások 
telepítésére alkalmas területeket, csökkentve a megújuló energiaforrásokból származó 
energia mennyiségét. Az éghajlatváltozás tehát nem csak az energiafogyasztást és az 
energiaellátás biztonságát fenyegeti, hanem a megújuló energiaforrásokat is súlyosan  
károsítja. 
 

3.2. Gazdasági károk és infrastruktúra 
 
A klímaváltozás számos negatív hatással jár a gazdaságra és az infrastruktúrára. Egyre 
gyakoribbá válnak a szélsőséges időjárási események, mint például aszályok, árvizek és 
hurrikánok, amelyek súlyos gazdasági károkat okoznak. Az éghajlatváltozás hatása egyre több 
gazdasági ágazatot érint, például a mezőgazdaságot, az építőipart , turizmust és az 
energetikát is. .Az ENSZ éghajlatváltozással foglalkozó szervezete (UNFCCC) által kiadott 
jelentés szerint a klímaváltozásnak hosszú távú gazdasági hatásai is lesznek, amelyek nagyon 
károsak lehetnek a gazdasági fejlődésre nézve. A szélsőséges időjárási események, mint 
például az árvizek és a hurrikánok, az infrastruktúrára is negatív hatással vannak. A jelentés 
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szerint a klímaváltozás az infrastruktúra költségeit is növelheti, mivel a változó időjárási 
viszonyok miatt az infrastruktúra karbantartása egyre költségesebbé válik .  
 
A klímaváltozás hatásai egyre nyilvánvalóbbak a Kárpát-medence gazdaságára és 
infrastruktúrájára. A térségben az elmúlt években már számos katasztrófa történt, beleértve 
az aszályokat, az áradásokat és a viharokat. Ezek a jelenségek hatással vannak a turizmusra, 
az infrastruktúrára és a mezőgazdaságra is. Az egyre szélsőségesebb időjárás miatt csökken a 
turisták száma, amely jelentős gazdasági károkat okoz a régióban. Emellett az infrastruktúra 
is jelentős károkat szenvedhet el, beleértve az utakat, hidakat és  épületeket. A mezőgazdasági 
termelés is szenved a klímaváltozás következtében, mivel a változó időjárás miatt a növények 
terméshozama csökkenhet, és a termőterületek átalakulhatnak. Ez pedig az 
élelmiszerbiztonságot is veszélyeztetheti a régióban. 
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